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1.项目背景和及工作过程
1.1任务来源

为了配合我国碳排放管理标准化工作的发展需求，满足纺织企业碳排放核算和报告的要求，于2018年发布了《温室气体排放核算与报告要求  第12部分 纺织服装企业》（BG/T 32151.12）。该标准的发布对纺织企业温室气体排放的核算与报告起到了十分重要的和积极的作用。该标准规范和完善了纺织服装企业的温室气体排放核算和报告。随着“十四五”国家实现“双碳”目标的工作不断深入，対纺织企业温室气体的减排工作提出了新的要求，国际上对企业温室气体排放的核算和计量也有了新的要求，为此，有必要根据新形势的要求制定适合纺织企业温室气体排放核算和报告的标准。
1.2任务背景
 今后一个时期，实现“双碳”目标将是我国实现生产发展模式转型的重要工作。虽然纺织行业不属于碳排放的重点行业，同时，纺织行业的碳排放量在全国碳排放量的占比是比较低的。但是，纺织行业的从业人口较多，生产的产品与人们生活十分紧密相连，在纺织行业中推动碳减排具有十分重大的意义，具有建立良好国民意识、教育民众、提高国民素质的作用。要做好行业的碳排放工作，规范行业温室气体排放核算和报告是一项基础工作。编制行业标准《纺织企业温室气体核算方法和报告指南》是十分必要和迫切的。该标准的编制、发布和实施将会促进纺织行业碳减排工作的发展，督促企业不断改进能源消耗结构，不断地改进生产经营管理，提高纺织企业的生产技术和管理水平，降低纺织企业生产能源消耗，加快能源碳排放限额标准体系建设，减少生产企业的碳排放，对于纺织企业碳排放管理及实现国家制定的碳排放目标具有重要意义。同时，本标准的制定、发布和实施也有利于纺织企业开展企业自愿性减排工作。
1.3主要起草单位
本标准主要起草单位是中国纺织经济研究中心、广州弘禹生态科技有限公司、中国标准化研究院等单位发起，广东弘禹环保科技有限公司、佛山市清洁生产与低碳经济协会、佛山市纺织工程学会等等单位和企业参与了标准的编制和起草工作。
1.4任务分配简况
中国标准化研究院作为主管单位，负责制定标准的管理与协调工作。
中国纺织经济研究中心、广州弘禹生态科技有限公司作为标准起草的主编单位，负责纺织企业碳排放源分析、纺织生产过程中各种温室气体的产生和排放情况分析，根据温室气体源的分析结果，按照国际和国家的温室气体排放量计算的标准和规范，整理出纺织企业温室气体排放的计算和统计方法，提出数据质量的要求以及纺织企业温室气体排放报告大纲。

参与编制的各纺织企业根据企业的实际情况，对温室气体排放的特点、统计方法、数据收集以及相关的计量要求等等提出具体的意见和要求。
2.行业概况
2.1行业现状
改革开放40多年来，是我国纺织业快速发展的时期。纺织工业的发展促进了我国纺织品市场繁荣，提高了我国纺织品的档次，改善了和丰富了我国人民的生活，我国人民的人均纺织品消耗量已经超过国际平均水平。我国纺织业已经成为在国际市场具有强劲竞争力的产业，我国正在从纺织大国走向纺织强国。

近几年来，由于国际市场的变化、欧美国家的贸易战以及国内产业转移等多种因素的影响，纺织业的发展有所放缓。市场的变化以及国际环境的变化促进了纺织业的转型升级，促进了纺织业的产品结构调整，促进了纺织业的科技进步，许多新产品、新技术纷纷亮相。纺织品生产过程的能耗、水耗以及碳排放量大幅度地下降。
节能减排、资源合理利用，一直是纺织业关注的焦点。纺织业能源消耗量占全国能源消耗量的3.5%左右，占制造业能源消耗总量的5%左右。纺织行业的温室气体排放量的占比情况与能源消耗占比情况相近。纺织业还是肩负着实现“双碳”目标的重任。
2.2温室气体排放与减排
2.2.1纺织企业温室气体排放源

纺织企业温室气体排放源主要有直接排放和间接排放。

直接排放源有：

——化石燃料的燃烧，用制备蒸汽或其他热力以及烧毛等前处理；

——染整过程碳酸盐的使用；

——碳酸盐用于生产废水或废气的处理；

——废水处理过程中释放出甲烷；

——对外输出电力和热力。

间接排放有：

——购入的热力；

——购入的电力。

其他排放有：
——供应链上的其他排放，包括企业员工通勤产生的排放量。
在各排放源中，排放量最大的是化石燃料的燃烧或购入热力和电力的排放。
2.2.2纺织企业温室气体减排途径

纺织企业温室气体减排的主要技术途径有：

——开发和生产低能耗的绿色产品；
——调整能源消耗结构；

——选择和使用低能耗、低物耗和短流程的生产设备；

——选择和运用低温、低能耗、短流程的生产工艺；

——做好设备的维护，减少能源的浪费；

——选择适当的助剂，代替碳酸盐或碳酸氢盐的使用；
——改进废水处理工艺，减少废水处理过程中甲烷的产生，或重视甲烷的回收利用；

——加强管理，改进管理方法，运用先进的管理手段实施管理。

在实际工作中，部分大型纺织企业拥有较多面积的绿化地，绿化带的树和草具有一定的吸收二氧化碳的作用，具有碳汇的性质。考虑到整个纺织行业的实际情况，在本标准中暂不考虑绿化产生的碳汇效益。
3.编制过程
3.1编制组小组

本标准的编制小组是由中国纺织经济研究中心带头，从广州弘禹生态科技有限公司等企业或单位挑选个别技术人员组成。
3.2编制原则

在标准的编制过程中，坚持以下几个原则：
合规性原则：标准的文本符合GB/T 1.1-2020的要求，标准的内容符合国家有关温室气体排放量计算和报告的要求。
可操作性原则：在温室气体排放核算必须是具有很好的操作性。在实际工作中无法准确测定或无法计算的温室气体，将给于忽视。
先进性原则：本标准将吸收最新的温室气体排放的核算方法，吸收国际上相关的进展和要求，吸收部分具有实用性的研究成果。
适用性原则：本标准的内容是适用于纺织印染企业目前的实际情况。
3.3 编制流程
本标准的编制工作流程如下图：
















在本标准编制过程中还注意收集国际上有关单位和机构碳排放量的核算和报告的新进展，同时，也结合了部分省市关于生产企业碳排放量核算和报告的要求。

3.4编制过程

2023年，启动了编制工作。2024年8月，完成了资料和文献收集以及企业和市场调研等工作。2024年10月，提出了初稿在编制小组中征求意见。2024年11月召开了专家征求意见讨论会。与会的专家对初稿提出了修改意见和建议。在听取专家意见的基础上，对原初稿进行修改，形成征求意见稿。征求意见稿正式公示，征求社会各界的意见。

4. 标准的主要内容

4.1范围

本文件规定了纺织企业温室气体排放量核算和报告的术语和定义、核算方法、核算边界、数据质量管理、报告内容以及表单格式等内容。

本文件适用于纺织企业温室气体的核算和报告。

本文件中纺织企业是指《国民经济行业分类》（GB/T 4754—2017 ）中C17纺织业、C18纺织服装、服饰业和C28化学纤维制造业的企业。
4.2温室气体种类

本文件中明确仅核算和报告二氧化碳和甲烷两种温室气体。
在实际工作中，部分化纤生产过程以及废水处理过程还有氧化亚氮产生。但是，由于该温室气体难于检测和计算。研究表明其排放量很小，暂不要求核算。
4.3温室气体核算与报告步骤
提出了报告主体的内容和步骤：
（1）确定报告主体的核算边界；

（2）识别所涵盖的温室气体排放源类别及气体种类；

（3）收集活动水平和排放因子数据；

（4）计算各个排放源的温室气体排放量；

（5）汇总计算温室气体排放总量，撰写温室气体排放报告。

4.4核算边界和范围

4.4.1核算边界

核算边界以法人企业或视同法人的独立核算单位，其运营或控制之下的所有生产场所和生产设施产生的温室气体排放。

核算的设备范围包括直接生产系统设备、辅助生产系统设备和附属生产系统设备。辅助生产系统包括法人管辖范围内的动力、供电、供水、采暖、制冷、机修、化验、仪表、仓库（原料场）、运输和污染物治理设施等等。附属生产系统包括生产管理部门以及厂区内为生产服务的部门和单位，如职工食堂、车间浴室、保健站等等。

4.4.2核算内容
纺织企业碳排放核算范围包括：

1.直接排放：包括化石燃料燃烧 CO2排放、碳酸盐使用过程 CO2排放、工业废水厌氧处理 CH4排放和企业输出的电力和热力隐含的CO2排放。

2.间接排放：购入电力和热力产生的间接排放。

3.其他排放：企业价值链中发生的所有其他间接排放，包括员工通勤产生的排放。

4.4.3温室气体排放总量

纺织企业温室气体排放总量直接排放量、间接排放量和其他排放量之和。

直接排放量；是化石燃料燃烧排放量、碳酸盐消耗排放量、废水处理排放量以及电力和热力输出排放量之和。

间接排放量：是购入电力和热力排放量之和。
其他排放量：鉴于目前的研究成果、测量方法和计算方法的局限，在此，仅核算和报告企业员工通勤产生的温室气体排放量。
4.5数据质量管理

提出了纺织企业温室气体排放核算数据质量管理要求：

——建立相关规章制度；

——建立企业主要温室气体排放源一览表；

——制定计算过程涉及到的每项参数制定可行的监测计划；

——制定计量设备的定期校准检定计划；

——制定数据缺失、生产活动或报告方法发生变化时的应对措施、建立文档管理规范；

——保存、维护有关温室气体年度报告的文档和数据记录；

——建立数据的内部审核和验证程序。
4.6报告内容

本标准规定了报告的主要内容：
——报告主体基本信息，应包括报告主体名称、报告年度、单位性质、所属行业、 组织或分支机构、地理位置（包括注册地和生产地）、成立时间、发展演变、法定代表人、填报负责人及其联系方式等。对企业法人边界、产品及生产工艺流程、以及排放源识别过程和结果的详细说明（必要时请附表和附图）。

——温室气体排放量。报告主体应以二氧化碳当量的形式报告本企业在整个报告期内的温室气体排放总量，包括报告化石燃料燃烧二氧化碳排放量、碳酸盐使用过程二氧化碳排放量、工业废水厌氧处理甲烷放量、企业输出电力和热力的直接排放、企业净购入电力和热力的间接排放量以及员工通勤的排放量。
——活动水平数据及来源说明。报告主体应结合核算边界和排放源的划分情况，分别报告所核算的各个排放 源的活动水平数据，并详细阐述它们的监测计划及执行情况，包括数据来源或监测地点、监测方法、记录频率等。

——排放因子数据及来源说明。报告主体应分别报告各项活动水平数据所对应的含碳量或其它排放因子计算参数，如实测则应介绍监测计划及执行情况，否则说明它们的数据来源、参考出处、相关假设及其理由等。

——其它希望说明的情况。分条阐述企业希望在报告中说明的其他问题或对指南的修改建议。
4.7附录

附录A是《纺织企业温室气体排放报告》的大纲，明确了报告的排放量以及碳排放的主要来源。

5.标准实施的可行性分析
5.1标准实施的经济可行
本标准的实施具有良好的基础。目前，大多数纺织生产企业都具备了能源消耗统计制度和配备了相应的计量器具，大部分企业的碳排放量可以直接计量，部分碳排放量也可以根据相应的计量而计算得到，例如，统计碳酸钠的消耗量可以计算出使用碳酸钠排放的温室气体量，测定废水中COD的量可以计算出废水处理过程产生的甲烷。企业通过学习本标准，掌握本标准制定的统计、核算和计算方法，是可以得到企业年度温室气体排放量。
该标准的实施将提升了生产企业综合节能的效果和碳排放管理，在未来节能减排工作方面的收益会远远大于投入成本。因此，该标准的实施在经济方面是可行的。

5.2标准实施的技术可行性分析
该标准的提出是考虑到我国纺织行业的现实状况，从当前与未来环境保护形势对行业发展趋势的影响角度出发而制定的。标准中各项参数的确定参考了工业企业温室气体排放核算与报告通则、IPCC国家温室气体清单指南、中国能源统计年鉴及国内外先进标准。

纺织企业的温室气体排放已经得到了企业和政府的高度重视。能源价格的高涨使企业也认识到降低碳排放对社会、对企业的重要性。通过企业试套发现国内纺织行业管理规范的企业依照本标准核算企业温室气体排放成本技术上的难度不大。只要企业加强管理，由粗放型向集约型转变，多数企业均可计算出自身的综合碳排放量。
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